

Número suelto, 5 céntos.  
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Viernes 10 de Enero de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

### Nuestros publicistas

## Los prestigios metálicos de España

El oro que el Banco de España ha ido acumulando en sus cajas (hoy representa un valor de 2.228 millones de pesetas), con escándalo farisaico de algunos elementos aliadófilos, tiene, entre otras excelencias, la virtud de elevar la consideración financiera de España ante el extranjero. Y no es poco en estos tiempos, en que, como ha dicho el señor conde de Romanones al regresar de París, la preocupación de todo el mundo es, principalmente, de orden económico. El conde que lo ha dicho, se habrá percatado también de que en los agasajos a su persona eran parte, y no pequeña, los prestigios metálicos recientemente ganados de la nación que el representa.

Gracias al oro apresado en nuestro Banco nacional, la posición del jefe del Gobierno español entre los ases de la política mundial congregados en la capital francesa era más aiosa de lo que hubiera sido sin tan precioso soporte. Por una vez siquiera, España está en condiciones de codearse con las más altas potencias financieras, y su representante oficial podía, entre ellas asumir el papel de magnate y banquero, ofreciendo servicios concediendo créditos con largueza. Y para él, que sabe toda la enorme y trascendental diferencia de condiciones sociales y políticas que hay entre el necesitado que pide servicios, y especialmente dinero, y el opulento de quien se esperan dádivas o préstamos pecuniarios que alivien situaciones afligentes o simplemente reporten los beneficios buscados, es notorio que ha podido servir eficazmente a la mejor acogida del jefe del Gobierno español en París, y, por consiguiente, a nuestros intereses nacionales la grata circunstancia de nuestra prosperidad monetaria, contra la cual se elevaron en un tiempo voces impertinentes de injustificadas protestas.

Con su oro, España puede parar o atenuar ciertos golpes, redimirse de servidumbres internacionales que posiblemente se tratara de imponerse, y granjearse títulos de estimación y servicios de reciprocidad o compensación.

Ya algo de esto ha tenido lugar. Durante la guerra, España concedió a Francia un crédito de 350 millones de pesetas por un año de plazo; y, como supusimos desde un principio, el vencimiento de esta operación se va a prorrogar y

la cuantía del préstamo se va a ampliar, mientras que el tipo del interés se ha reducido. El conde de Romanones, en conversación de sobremesa de uno de los banquetes diplomáticos con que ha sido abseado en París, pudo darse el tono de otorgar la prórroga. Las cajas del Banco de España, repletas de oro, son el aval de la generosidad romanonista.

También el crédito concedido a los Estados Unidos va a ser prorrogado y aumentado.

Y se habla de una nueva operación de préstamo, convenida entre España e Italia, y por la cual facilitará nuestra Banca la suma de 200 millones de pesetas.

No fué, pues, el conde a París con las manos vacías.

Si con ello España se exenta de tributos de sangre, que de otro modo se hicieran ineludibles, y se realiza su consideración internacional, sea enhorabuena.

Nuestra bendita neutralidad, que todavía a nuestros extranjeros, escuece; nos vale prestigios financieros, que con otra actitud no existirían ni se hallarían compensados con otros prestigios, por heroicos que fuesen. Se busca siempre a quien puede prestar servicios en la última hora y España está hoy en esa privilegiada situación de ser buscada. Los españoles que se empeñan en situarla, en el plano de los vencidos no conocen, por no decir otra cosa, el campo incomparable que a la actividad financiera y comercial ofrece nuestro país y codician los extranjeros.

Un indicio de esta significación es el siguiente hecho: casas alemanas de Madrid han recibido circulares de casas norteamericanas en que les ofrecen servicios y mercancías por haberse anulado las listas negras formuladas por el Gobierno yanqui.

Si el hecho es cierto, como nos lo aseguran, los Estados Unidos expresan con él su deseo de operar en España con la más amplia extensión, anticipándose a sus asociados europeos. Y ello, seguramente, por haber percibido su clarividencia financiera que España es hoy uno de los mejores mercados del mundo, por su sólida posición monetaria y por las posibilidades de grandes desarrollos en su economía.

Ramón de Olasoaga.

## VELEROS

Para el servicio de cabotaje se ofrecen pailebots de distintos tonelajes, a fletes reducidos.—Para más informes dirigirse a la Caseta de Molowny en el muelle.—Teléfono número 8.

## De la prensa extranjera

### La anarquía en marcha

«Le Journal» reproduce de la Gaceta de Colonia:

«Ya no combatimos más a nuestros enemigos. Ellos son los que nos combaten con el armisticio, que no es sino la continuación de la guerra por los más terribles de los medios: el hambre, la escasez de carbón, la su presión de los medios de comunicación y, de ahí, el derrumbamiento del orden y su cambio por la anarquía. Esta es el peligro inmediato con que el armisticio nos amenaza y que hará de Alemania un infierno.

«Han perdido los hombres de Estado de la Entente el sentido común para que no vean que el derrumbamiento interior de Alemania hundirá a toda la Europa en la más sangrienta anarquía?»

«¿Estaba Inglaterra preparada para la guerra?»

El «Daily News» publica un discurso de Lord Haldane sobre la historia de la guerra mundial, del que copiamos lo siguiente:

«Tuvimos que hacer una revolución en nuestro país, y esta fué puesta en escena por Sir Douglas Haig y un número de oficiales que se han distinguido en la guerra.

Ellos trabajaban día y noche para poner nuestro ejército, por primera vez en su historia, en pie de guerra en tiempo de paz, consiguiendo con esto que podíamos movilizar después con la mayor rapidez.

En fin, el cálculo francés fué sobrepasado en un 58 por ciento, y pudimos enviar 150 000 hombres en vez de 100 000, y esto, no dentro de 15 días, como era lo calculado, sino dentro de 12 días.»

«No creo que nuestro pueblo supie-

## Centro Católico

### NUEVA JUNTA

Anteanoche fué elegida la siguiente directiva para el presente año:

Presidente.—Don Andrés de Arroyo y González de Chávez.  
Vice-presidente.—Don Carlos Rizo y González.

Secretario.—Don Francisco La Roche y Aguilar.  
Tesorero.—Don Rafael Marrero Jorge.

Contador.—Don Miguel Llombet Bibliotecario.—Don José Pérez.  
Vocales.—Don Domingo Hernández Galván, don Carlos Mayato Reyes, don Estanislao López de Vergara.

La Junta general tomó por unanimidad el acuerdo de que una comisión de la directiva cumplimiento en nombre del Centro a nuestro ilustre Prelado el Ilmo. y Reverendísimo Sr. Doctor don Gabriel Llompard Jaime.

Asimismo se acordó con los votos de todos los presentes solicitar de Su Ilustrísima que confirme al digno Arcipreste de esta Capital don Francisco Herraiz Maio en el cargo de Consiliario de la sociedad.

## LA AUTONOMÍA

Nuevas manifestaciones del señor Sánchez de Toca

El señor Sánchez de Toca ha manifestado a varios periodistas, que considera tan importante la misión de la Comisión extraparlamentaria que, aunque ningún otro hombre político hubiera aceptado, él habría accedido al requerimiento del Gobierno, coincidiendo en esto con el criterio del señor Maura.

—Por eso—agrega el ilustre ex-presidente del Senado—yo me apresuré a enviar al conde de Romanones mi aceptación en una carta cuyos párrafos principales son éstos:

«Me considero muy honrado por cuanto dice su grata, indicándome para formar parte de la Comisión extraparlamentaria a que el Gobierno de su Majestad se propone encomendar la tarea de redactar una ponencia acerca de las facultades que deben atribuirse a los poderes regionales en su día por las Cortes si éstas aprobasen el proyecto presentado por el Gobierno.

No obstante denominarse esta Comisión extraparlamentaria, considero, por lo que a mí atañe, que la calidad senatorial constituye el motivo principal, quizá único, de mi designación; pero, a la vez, al rendir ese servicio patrio, es mi propósito apartar en ella, de consigna de partido, mi prestación personal.»

Cree el señor Sánchez de Toca que la autonomía básica ha de ser la municipal. Después vendrá la autonomía regional.

El Estado, el Gobierno, debe, por lo demás, amparar a los ciudadanos que se crean atropellados por el Poder nuevo; y en tal sentido, el Gobierno ha de establecer garantías para el respeto de los derechos cívicos.

Atendiendo a la actitud del partido conservador respecto a este problema, el señor Sánchez de Toca afirma que dicho partido tiene contraído un compromiso desde el mes de junio de 1916. Entonces, al votar la minoría conservadora del Senado el Mensaje de la Corona, dió a ese voto la significación contenida en las palabras que yo pronuncié, y cuya síntesis era:

«El problema de la autonomía es un problema español, y en su solución se pueden encontrar las de los problemas de la gran urbe y de la gran región. El llamado problema catalán es de todas las regiones. Y constituye en cada uno de sus aspectos altísimas cuestiones de Gobierno.

Si se nos presentan así, todas ellas serán acogidas en términos que conduzcan a las más satisfactorias soluciones. De ellas podrán surgir grandes comunidades ciudadanas que elaborarán por sí su propia ley de vida con todos los poderes y gerencias de gobierno no incompatibles con la constitución nacional de la patria española.

Después, en la reciente reunión de la minoría conservadora del Senado se expusieron criterios de gran amplitud. En el sentido de que la Constitución del 76 abarca tales horizontes que permite presidir la vida de hoy día, que es muy diferente de la de entonces, aunque la letra sea la misma.

Respecto al asunto del presupuesto, el señor Sánchez de Toca cree que el del señor Besada tiene una parte aprovechable. Desde luego, el de gastos es intangible, ineludible y forzoso. En cuanto al de ingresos, puede prescindirse de aquellos que han sido vistos con repugnancia por la opinión.

Se muestra partidario del año económico de 1 de julio a fines de junio.

Con relación a la posible fusión de los liberales, cree el señor Sánchez de Toca que los partidos deben tender a fortalecerse.

En cuanto a los conservadores, el señor Sánchez de Toca responde únicamente de la unanimidad de la reunión que él presidió en el Senado. Cree el ex-presidente del Senado que el partido conservador se ha sometido a un gran quietismo, y la quietud casi siempre es la muerte.

Atendiendo al propósito del señor Dato de reunir a las minorías conservadoras, el señor Sánchez de Toca dió:

—Es posible que el señor Dato tuviera este deseo para realizarlo en breve y, que la realidad no le haya correspondido.

MAESTRO Superior con práctica en la profesión y Titular de la carrera de Comercio se ofrece para dar clases particulares de 1.ª y 2.ª enseñanza. Honorarios módicos. Alfonso XIII 59.

### España y Bélgica

## Elogios a don Alfonso XIII

Según noticias recibidas en el Ministerio de Estado, en el Tedám celebrado en la catedral de Bruselas fueron ovacionados los Reyes, el cardenal Mercier y el personal de la Legación de España.

En el banquete ofrecido el mismo día por el marqués de Villolobar, el cardenal Mercier brindó por los Sobranos españoles, tributando los mayores elogios a las bondades y grandezas de S. M. el Rey, recordando los beneficios recibidos.

La ciudad de Amberes ha nombrado ciudadanos de Amberes a los ministros de Holanda, Estados Unidos y España, por sus servicios en aprovisionamiento, y ha solicitado de ellos que fueran allí para recibirlos de oficio.

### CRÓNICAS BREVES

## Los signos de la superioridad social

### Wilson y el cuello postizo

La Prensa extranjera, alenta a los menores gestos, a las menudas anécdotas del presidente yoki, nos revela en estos momentos un maravilloso descubrimiento hecho en América por el señor Wilson, doctor honoris causa. Habiéndose quitado un día el señor Wilson el cuello postizo para trabajar, se apercibió de que sin cuello postizo se está mucho más cómodamente que con el cuello postizo. Dió parte de su descubrimiento a uno de sus amigos, el señor Leighton Frooks. Inmediatamente el señor Leighton Frooks fundó la Liga contra los cuellos postizos, que intenta libertar a ambos mundos de una tiranía secular.

Es cosa sabida que para que los hombres se decidan a no volver a llevar el cuello postizo hace falta nada menos que una Liga presidida por el presidente de los Estados Unidos.

Los hombres son demasiado estúpidos para darse cuenta por sí mismos de que el cuello postizo es un utensilio molesto, ridículo y antihigiénico: no son bastante valientes para librarse de los cuellos postizos por propia cuenta mientras no hayan sido condenados por las autoridades superiores.

Es fácil el heroísmo que consiste en realizar maravillosas acciones en los cuales toma parte todo un Ejército. Pero hace falta un valor sobrehumano para realizar el más pequeño gesto que contradiga a la moda, para abstenerse de los ritos de la muchedumbre, en una palabra, para obrar de modo distinto a los demás mortales.

Lo que decimos de los hombres se aplica, naturalmente, a las mujeres; lo que escribimos del cuello postizo se puede decir de tantas cosas...

No tememos que, a pesar de todos sus prestigios, va a fracasar ruidosamente Wilson en esta empresa. Quizá consiga que reine en el mundo una paz justa. No decimos duradera, porque de decirlo se encargarán nuestros hijos si son periodistas. Es posible que llegue a ver realizado su ideal de la Liga de las Naciones. Pero la que no triunfará jamás será su Liga contra el cuello postizo. Hubiera sido ese un motivo de estrepitoso regocijo para Roosevelt, que andaba a caza de tropiezos presidenciales para enseñar sus dientes, esos dientes con los que, según una leyenda ideada por los amigos de Wilson, atrapé la mayor parte de los leones que trajo de África.

[No! Desgraciadamente no prevalecerá la autoridad de Wilson, por razones profundas.

Precisamente estos días anda muy inquieta la Prensa parisien que se preocupa de estas cosas con el caso de Andrés Fouquieres. Andrés Fouquieres era el árbitro de las elegancias de París. Ha muerto de la guerra con su hermosa barba gris. El dilema es inquietante: o todos los mundanos llevarán la barba gris, o Andrés Fouquieres perderá todo su ascendiente sobre las muchedumbres. ¿Quién se atreve con el cuello postizo?

Las razones profundas que imponen la tortura se fundan en la necesidad de un criterio de superioridad social. En la sociedad militar, la superioridad se calcula fácilmente por el número de galones.

En la sociedad civil hoy que refejarse al cuello almidonado, al costoso traje que aparece en aquel palco del teatro, al sombrero de copa que sigue a los recién casados y a los enterrados, a los zapatos que comprimen dolorosamente las extremidades inferiores del hombre de calidad...

Sería precisa otra guerra mil veces más cruel que la pasada para imponer al mundo un poco de desprecio a la tiranía de la moda, del lujo estúpido sin confort, extraño, ridículo y costoso.

Wilson no podrá establecer el Estatu de la camisa de franela. Y después de haber visto el sombrero con que se presentó en París nuestro presidente del Consejo, se habrá convencido de que hay en todas las latitudes un odio reconcentrado a todo lo bello, lo cómodo y lo armonioso. Nunca habrá sido mayor el desfallecimiento de Wilson que el día en que vivió en Le Matin la fotografía del señor conde de Romanones al llegar a la estación de Quay d'Orsay.

### POR LOS POBRES

## Reparto de bonos

La sociedad «1.º de Abril».—Fomento del Barrio del Cabo repartirá el próximo domingo y hora de las dos de la tarde, bonos para las Cocinas Económicas, entre los pobres más necesitados de aquel Barrio.

El acuerdo de la expresada sociedad es digno de toda alabanza.

## UN ARZOBISPO POLÍGRAFO

Lo visité hace unos días en su celda del Colegio de las Escuelas Pías de San Antón, donde ha muerto.

Se sentía ya enfermo pero no veía próxima la muerte.

Me habló de las preocupaciones actuales de España, no con la desolación amarga o resignada del que se dispone a intervenir luchando.

Me dió su último libro «Las mentiras del alcohol» y me habló con entusiasmo de los nuevos que tenía en el telar.

Me preguntó por amigos míos que también lo eran suyos y cuando le dije que, cargados de trabajo, nos veíamos muy poco y que para no romper nuestra comunicación espiritual y afectiva cada jueves nos reuníamos a tomar café y hablar, en casa de uno de nosotros, por turno, me interrumpió ingenua y gozosamente: —Yo también seré del grupo y cuando me toque, aquí nos reuniremos.

Le dije que nuestras reuniones eran por la noche y que nos despedíamos a la una de la madrugada, y entonces desencantado y triste, añadió: —[Oh! ¡ya no puede ser! ¡Concíbe usted a un arzobispo llamando al sereno a la una de la noche para entrar en un convento?

No veía próxima la muerte, pero la muerte estaba allí ojeando su presa. Ya no le ví más.

Era de compleción robusta y alma infantil: tenía ingenuidades de niño y una bella incomprensión para la doblez, la ductilidad y los convencionales llemos forzosos de la vida.

En sus libros y en sus discursos hay apóstrofes y magníficas explosiones de indignación, pero era la onda encrespada que en los corazones sencillos levantan la perfidia, la brutalidad o el error que puede envenenar las almas.

El rencor, el propósito de herir ni aun para castigar, el no lo sentía ni supo comprenderlo.

Ponia siempre sus ambiciones muy cerca de la mano.

Era ya canónico de Lugo y le decía a un amigo:

—¿Mi aspiración? ¿Mi ambición? Tener dinero para encuadernar todos esos libros, tan maltratados por mí.

Y ese hombre de condición y aspiraciones tan humildes ha llegado a serlo todo, obispo, arzobispo, senador y académico de diez Academias españolas y extranjeras.

Pero todo eso se comprende fácilmente cuando se hace el recuento de su obra intelectual prodigiosa.

El ha sido periodista, orador, polemista, estupendo devorador de libros. Cuando se ve el prodigio rastro de pasmosa erudición que en los suyos deja, piensa uno: «¿qué no ha leído este hombre?»

Ha escrito libros de erudición, de polémica, de acética, de política, de derecho, sobre temas económicos y de problemas sociales.

La flexibilidad de su inteligencia tal vez no tiene par por hoy en España.

Ha muerto a los 52 años y dejó 36 nutridos volúmenes, sin contar sus folletos muy numerosos, sus discursos sagrados, académicos y parlamentarios que son centenares y sus artículos en revistas y periódicos que son incontables.

Con ese bagaje intelectual ¿qué puertas no iban a abrirseles aun cuando él no llamase a ellas y entre estas generaciones nuestras de pereza intelectual tan lastimosa?

Ha sido siempre un alma vibrando bajo la impresión del medio en que vivió y esa es la nota característica de su vida intelectual.

Vivió en Galicia joven cuando creía que su vida no cruzaría los horizontes gallegos y su inteligencia sólo podría explararse sobre los libros.

Esa es «su época de erudito» impregnado del ambiente gallego.

Es entonces cuando revuelve los archivos y publica o prepara los materiales para publicar «Las aras de la Catedral de Lugo». Historia del culto eucarístico de Lugo. «El Monasterio de Sames». «Historia de la enseñanza en Lugo». «El gran gallego». «Los benedictinos de Monfort». «Las poesías de Feljó». «Los escritos de Sarmientos». «El obispo San Capitón». «De la Diócesis del Sacramentos». «San Froilán de Lugo y Sádaba».

libro. «La importancia de la prensa». «La Cruzada de la Buena Prensa». «Los trabajadores en el periodismo católico», y mereciendo el título de Apóstol de la Buena Prensa.

Sus compañeros los Prelados de la provincia eclesiástica de Zaragoza lo llevan al Senado y allí ve de cerca el desdén con que los partidos tratan a la Iglesia y la argolla de pobreza con que el Estado tiene envilecido al clero.

Y de nuevo vuelve a vibrar su espíritu justiciero en aquellos magníficos libros que publica con los títulos de «El Derecho español en sus relaciones con la Iglesia». «Injusticias del Estado español». «El clero en la política». «El Presupuesto del clero». «Por la Iglesia española». «Estudios canónicos».

En nuestra última entrevista elogió a él calurosamente mi campaña en «El Debate» en defensa de clero, y me decía:

—Pero ¿de dónde ha sacado usted datos tan numerosos, tan precisos y definitivos?

—De sus libros, señor Arzobispo—le contestaba yo.

Ellos y las cifras del Presupuesto me han bastado.

Y así es. Los libros de esta tercera época como los de anteriores, agotaban la materia y eran el arsenal más espléndido para el periodista polemista.

En estos últimos años de su vida pasaban ya y absorbían por completo las zozobras de la cuestión social, cada vez más amenazante y exasperada.

Y sólo bajo la presión de esa angustia vibraba su espíritu.

Publicó sus libros «La lucha contra la usura». «El alcoholismo». «Las mentiras del alcohol», y hasta en sus Pastoralas apenas sabía hablar de otra cosa que de cooperativismo, de mutualidad, de previsión, de sindicalismo y de los principios sociales del catolicismo.

Sociales eran los libros que ahora tenía en preparación, y al perderlo ha perdido nuestra Escuela un escritor formidable que venía a reforzar su estado mayor con su brio y con su característica desbordante actividad.

Los periodistas católicos le debemos fervorosa gratitud.

Durante mucho tiempo su vida fué una obsesión de entusiasmo y de cariño por nosotros, por los periódicos y los periodistas.

Para exaltar la alteza de nuestra misión y sus simpatías y colaboraciones, ha escrito cinco libros y ocho folletos y ha pronunciado encendidas conferencias.

Muchas veces lo hemos llamado nuestro Apóstol y no podemos ahora verlo emigrar de la vida sin que le acompañen nuestras plegarias sembradas por un doloroso sentimiento.

Y lo menos que podemos hacer es bendecir su santa memoria con estas plumas nuestras, que él bendijo y defendió tantas veces con la suya de cruzado y de apóstol.

Severino Aznar.

## Gobierno civil

### Circular Interesante

«Siendo esta la época en que la mayoría de las Sociedades es constituida en esta provincia que se rigen por la Ley de 30 de Junio de 1887, reanuncian sus Juntas Directivas; he dispuesto recordarlos, por medio de esta Circular, la obligación en que se encuentran de dar conocimiento por escrito a este Gobierno del nombramiento o elección de aquellas, dentro de los cinco días siguientes al en que tenga lugar, a tenor de lo que preceptúa el párrafo 2.º del artículo 10 de la expresada Ley.

También recuerdo a los señores Presidentes de las referidas Sociedades el deber que tienen de remitir a este Centro, anualmente, un Balance general de los ingresos y gastos de las mismas; y a los de las que recaudan fondos con destino al socorro o auxilio de los asociados, a fines de beneficencia, instrucción y otros análogos, el de enviar semestralmente un ejemplar de las cuentas de ingresos y gastos, pues así lo determinan, respectivamente, el párrafo 3.º del enunciado art. 10.º y el art. 11.º de la propia Ley de Asociaciones.

El incumplimiento de las citadas obligaciones se halla previsto y penado en los dos artículos que anteriormente se mencionan, con multa de 50 a 150 pesetas que procederá imponer a cada uno de los Directores o socios que ejerzan en la Asociación algún cargo de gobierno.»

EN EL TEATRO El espectáculo de Reyes

En el Teatro municipal continuó ayer tarde la celebración del espectáculo de Reyes...

El Coliseo estaba completamente ocupado por numeroso público...

Se proyectaron tres chistosas películas, verificándose a continuación la rifa de tres juguetes para niñas...

Los agradecidos con los números 323 y 824 recogieron en el mismo acto del sorteo los correspondientes juguetes.

El espectáculo terminó con la representación de la escena 'Las balsas', de 'Molinos de Viento', cuya ejecución fue premiada...

A la Junta de Señoras del 'Asilo Victoria', organizadora del espectáculo, enviamos nuestra enhorabuena por el franco éxito obtenido.

La Funeraria

Calle de Ineido Seris 108.—Teléfono N.º 369 Esta antigua casa en breve tendrá un servicio de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.

En la Cámara de diputados francesa

El trágico fin de la familia imperial rusa

El ministro de Relaciones Exteriores M. Pichon en un discurso pronunciado en dicha Cámara en la madrugada del 31 de diciembre último ha relatado el trágico fin de la familia imperial rusa en los términos que a continuación copiamos:

«He de leer un relato hecho por un testigo, el príncipe de Lwoff, acerca de actos de terrorismo del Gobierno ruso en Moscú. Es sobradamente conocido el príncipe de Lwoff para que no demos fé a sus palabras. Contábame el príncipe detalles horribles, sobre las torturas infligidas a la familia imperial. Fue objeto de inenarrables suplicios durante toda una noche, antes de ser rematada. Todos los miembros de la familia fueron llevados a una amplia habitación. Fueron sentados en una silla, y poco a poco les fueron dando bayonetazos, procurando no interesar órganos vitales. Así, poco a poco, desangrándose, fueron muriendo todos ellos. A la mañana siguiente la habitación era un charco de sangre y aquellos cuerpos un montón informe de despojos humanos.»

De La Laguna

Religiosas

La hermosa solemnidad de los Reyes se ha celebrado en esta ciudad con abundantes actos de culto religioso en todas las Iglesias.

En la Catedral ante numeroso público predicó el P. Paul, Sr. Romero, Profesor del Seminario.

Las Pastoras en Sto. Domingo hicieron derecho de arte con sus afinadas voces y recogidos villancicos. Que desearían las simpáticas y bellas pastorcitas que recorrieron después la ciudad llevando sobre su cabeza cubierta con el típico sombrero, las cestas llenas de flores y frutas regalo de los Reyes y luciendo sus pitorescos trajes.

Identicas fiestas se celebraron en San Francisco. Esto unido a la abundante agua que ha caído nos da la sensación de que este año será próspero en bendiciones del cielo.

Representantes municipales

Este Excmo. Ayuntamiento ha designado para que lo representen en la Asamblea que se proyecta celebrar en esta Capital con objeto de tratar de la petición de la autonomía para la región, a los concejales señores Vergara y Suárez.

Los gallos

Ya está abierta en el Tangué abajo, la gallera del partido Laguna Garachico. Entre los aficionados nótase gran entusiasmo.

Recompensas

En la sesión que el miércoles celebró nuestra Corporación municipal, el concejal señor Vergara propuso un voto de gracias por el Alcalde señor Díaz Bethencourt por su plausibile gestión durante la epidemia grippal, y que se pida al Gobierno le conceda el ingreso en la Orden civil de Beneficencia.

El señor Vera pidió que se hicieran extensivas la concesión del voto de gracias y la petición de dicha recompensa al señor Canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Tenerife don Miguel Belamendi, y al personal de la Comisión de la Cruz Roja de esta ciudad que en tantos actos caritativos se han distinguido en el transcurso de la epidemia pasada.

El Ayuntamiento acordó por unanimidad lo propuesto por ambos concejales.

Ecos de Sociedad

Enhorabuena

Por noticias particulares, sébase que en Madrid acaba de terminar la carrera de Derecho, con brillantes notas, nuestro distinguido amigo don José Gutiérrez Penedo.

Actualmente está practicando los ejercicios del Doctorado, habiendo aprobado la tesis que versó sobre 'Centralismo y Autonomía' con la calificación de sobresaliente.

Necrológica

Ha fallecido en Madrid el distinguido caballero don Juan Quesada, hermano político de nuestro estimado amigo el digno director de la sucursal del Banco de España en esta plaza don Manuel González Avilés.

A las muchas manifestaciones de pésame que con tan triste motivo está recibiendo de sus numerosas amistades unimos la nuestra muy sincera, pidiendo a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

También por noticias particulares nos enteramos de que ha rendido su tributo a la muerte el que fué estimado amigo nuestro don Alberto del Moral.

Durante los años que vivió en esta Capital supo captarse todas las simpatías, produciendo la noticia de su fallecimiento gran sentimiento en nuestra sociedad.

Enviamos a su familia nuestro sentido pésame.

Enferma

Mañana será operada en la Clínica del Doctor Costa la distinguida señorita Elena Davidson.

Hacemos sinceros votos por su pronto restablecimiento.

Traslado

El Magistral de esta Audiencia don Miguel San Juan, que desde hace algunos años reside en Tenerife, ha sido promovido a Magistral de la Audiencia territorial de la Coruña.

En breve marchará a posesionarse de su nuevo destino.

Lamentamos el traslado del digno funcionario judicial.

FOTOGRAFIA ALEMANA

San Francisco 34 Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.—Se hacen ampliaciones y toda clase de trabajos a precios módicos. Seis tarjetas postales.—5 pesetas

Racha de procesamientos

Según nos dicen en Candelaria están procesados el Juz municipal, el Suplente y el Secretario del Juzgado. También en el mismo pueblo han sido procesados el Alcalde, el Secretario del Ayuntamiento, dos concejales, un ayudante de Montes, un guarda de idem, y algún otro que no recordamos.

Pero, señor ¿qué pasa en Candelaria?

SE DAN LECCIONES particulares de primera y segunda enseñanza por el Capitán del Regimiento de Tenerife 64, Licenciado en Filosofía, Doctor en Teología y un auxiliar. — Jesús Nazareno 16.

Notas marítimas

Veleros

Procedentes de Las Palmas y la pesca fundaron ayer los paleibotes 'Aventura' y 'Africana' con cargamento de pescado vivo para esta plaza.

El «Lanzarote»

Este vapor correo interinsular regresará mañana temprano de Valverde, San Sebastián de la Gomera y Santa Cruz de la Palma.

El «Zintoré»

Mañana, probablemente, saldrá de este puerto para el de Barcelona el vapor español 'Zintoré' de la Compañía Transmediterránea, llevando frutos del país.

Este buque hará escala en Cádiz.

El «Agulla»

Continúa atracado al muelle tomando frutos del país el vapor inglés 'Agulla' que saldrá mañana para Liverpool con escala en Las Palmas.

Buques despachados

Ayer lo fueron los siguientes: Paleibot español 'Aventura' para la pesca, en lastre. —Paleibot español 'Faustino', para Puerto de Cabras y escalas, en lastre. —Balandro español 'Felicia Rodríguez', para Las Palmas, en lastre.

El «R. V. Eugenia»

Este hermoso transatlántico es esperado hoy de la Península de paso para Montevideo y Buenos Aires.

Subasta voluntaria

El 30 de Enero actual a la hora de las 14 tendrá lugar ante el Notario don Blas Cabrera Topham, en su despacho calle Ruiz de Padrón, núm. 7, en esta Capital, la de la finca rústica con casas para el dueño y medianero, perteneciente a don Arturo Delgado Herrera, situada dentro del kilómetro 8.º de la carretera de esta Capital a La Laguna, en el caecerio de Santa María de Gracia.

En dicha Nataría informarán de los títulos de propiedad de la expresada finca y tipo o precio y demás condiciones de la subasta.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA Prensas Asociadas

PENINSULA

Dicen los comisionados Madrid 8.—20. (Recibido a las 15:42 del día 9).—Esta tarde ha celebrado una nueva reunión el pleno de la comisión autonómica.

El señor Ruiz Jiménez, hablando con los periodistas a su entrada en la Presidencia, se mostró muy optimista sobre el resultado de los trabajos que la comisión realiza.

El exministro don Santiago Alba negó que conferenciara anoche con los señores Gasset y Marqués de Alhucemas para concertar la actitud en que se han de colocar con respecto al asunto.

Los restantes vocales de la comisión no hicieron manifestación alguna de interés.

La reunión se prolongará después de las nueve de la noche.

Conferencia

El señor Conde de Romanones ha conferenciado hoy extensamente con nuestro Embajador en París señor Quiñones de León.

Aunque se ha mantenido reserva acerca de lo tratado en la entrevista, supónese que hablaron de asuntos relacionados con las próximas negociaciones de paz.

La Comisaría de España en Marruecos

El exministro conservador señor Burgamín preguntó al Conde ante los periodistas si había encontrado ya al hombre civil que habría de designar para ocupar la Comisaría de España en Marruecos.

Romanones contestó: estoy buscando pero no lo encuentro. Añadió que hoy a las 10 de la noche se reunirán los Ministros en Consejo.

Otra junta que se reúne

También se ha reunido hoy en el Palacio de la Presidencia la Junta protectora de la producción nacional.

Así sea

En los círculos políticos hacense animados comentarios sobre la labor de la comisión de la autonomía, creyéndose que se llegará a una solución armónica.

El pleito conservador

Igualmente se ha comentado el pleito de los conservadores datistas. Los incondicionales del señor Dato no niegan la iniciación de una disidencia, mostrándose partidarios de una actuación enérgica que evite la disolución del partido.

Firma de Guerra

Concediendo el empleo de Brigadier, en situación de segunda reserva, al Coronel de Caballería retirado don Rufino Monteaño.

Nota oficiosa de la comisión

Madrid 8.—24. (Recibido el 9 a las 4:15).—La reunión de la comisión extraparlamentaria terminó a las nueve de la noche.

Se facilitó una nota oficiosa diciendo que continuó el estudio de las bases de la ponencia del estatuto regional, adelantando los trabajos y realizando estudios de concordia.

El Embajador alemán

En el expreso de Barcelona marchará mañana para su país, el Embajador de Alemania Príncipe de Ratibor, a quien acompaña su familia y personal de la embajada.

Votará con la comisión

El Marqués de Alhucemas ha manifestado su conformidad con la ponencia extraparlamentaria, negando que vaya a votar en contra del dictamen de ésta.

Acercó del voto corporativo expresó su disconformidad, pero espera complicaciones.

Cree que la ponencia debe estudiar la forma de internacionalizar el derecho privado, llegando a igualar los derechos de hombres y mujeres, el divorcio, la libertad civil y la mayoría de edad a los 21 años.

Anunció que transigiría con todo para facilitar la labor de la comisión y resolver el problema.

Si hay quien lo quiera lo deja

Interrogado el Conde de Romanones sobre el momento presente declaró que estaba cumpliendo su deber y sacrificándose.

En el momento que cualquier personalidad política presente una solución, le dejaré el poder porque actualmente nada tiene este de apetecible.

El Consejo de Ministros

Madrid 9.—0:40. (Sin hora de recibo).—A las doce de la noche se terminó la reunión ministerial celebrada en el domicilio particular del Conde.

Este informó a sus compañeros de la marcha de los trabajos de la comisión extraparlamentaria, elogiando el patriotismo de los vocales.

Se aprobó un decreto sobre prevención de las enfermedades infecciosas y el proyecto de construcción y explotación de los ferrocarriles secundarios.

También se tomó el acuerdo de que en lo sucesivo pesen a depender del Ministerio de Fomento todos los asuntos de pesca, tasa y exportación del aceite.

tos de pesca, tasa y exportación del aceite.

CAMBIOS

Londres 23:68 París 91:10 Berlin 77:00

Del Extranjero

ALEMANIA

La revolución en Berlín.—El tráfico interrumpido.—Los estudiantes al lado del Gobierno.

Ayer miércoles aumentó la excitación en todo Berlín, siendo más frecuentes y más vivos los combates en las calles que en los días anteriores. Como fracasaron de nuevo las negociaciones con los socialistas independientes continuó el gobierno en sus esfuerzos de organizar los elementos, partidarios del orden, de toda la población y de proveerles de armas para limpiar la capital radicalmente de espartaquistas. Hubo viva lucha por la posesión de la Puerta de Brandenburgo, las grandes estaciones del ferrocarril, algunos cuarteles y el gobierno civil, sin que hasta las 3 de la tarde había sido posible obtener un completo éxito.

El gobierno está decidido a seguir con energía el camino emprendido y emplear la artillería y aviadores, si es necesario, para ocupar los principales refugios de los espartaquistas y restituir el gobierno civil a las autoridades de derecho.

La primera vez desde que estalló la revolución se ha interrumpido seriamente el tráfico y los combates en las calles adquirieron mayor encono que antes.

Dícese que también el número de muertos y heridos es mayor pero no se pueden dar noticias exactas por estar interrumpida la comunicación.

Debemos prevenir contra exageradas noticias de sensación; solamente es seguro, que los extranjeros residentes en Berlín, en particular los miembros de las misiones neutras no han sufrido daño alguno.

Las medidas de prohibir la circulación por ciertas calles, que tuvo que adoptar el gobierno, son ejecutadas por las tropas con energía, pero de una manera cortés.

La circulación de los trenes y tranvías no se ha reanudado en su mayoría todavía, pero los empleados están dispuestos a reanudarla tan pronto que la posesión de las estaciones y empalmes esté garantizada por las tropas del gobierno.

Los estudiantes de Berlín se han puesto a disposición del gobierno Ebert Scheidemann y forman una legión especial, que será agregada a la cuarta división de caballería de la guardia, reconcentrada en Dahlem.

En defensa del orden

Berlin.—Durante las manifestaciones celebradas en favor del Gobierno, Schidman pronunció un discurso diciendo que a pesar de que el comité de «partacus» le ha condenado a muerte, seguirá cumpliendo con su deber y mantendrá el orden a toda costa.

Se salvo por milagro

El jefe de los «spartacus» Liebnetch, que paseaba en coche, fué agredido, salvándose milagrosamente.

Luchas en las calles

En las calles de Berlín se están levantando barricadas, registrándose muchos y violentos combates.

Fomentando el bolcheviquismo

Liebnetch ha anunciado que se debía destruir a los Gobiernos de Rosa, Luxemburgo y Radeck que están en Berlín fomentando el bolcheviquismo.

Los socialistas e independientes se han unido a éstos, lanzando furibundas proclamas en las que dicen que hoy debe ser la decisiva revolución.

Mina ocupada por los «spartacus»

Los «spartakistas» polacos armados de ametralladoras han ocupado la mina de Prenson, en Baden, impidiendo la salida de los obreros que en ella trabajan.

Miles de fusiles

Se sabe que en la Prefectura de policía de Berlín se han repartido más de diez mil fusiles y revólvers, y gran cantidad de municiones.

Los obreros y soldados con el Gobierno

El Consejo de obreros y soldados de Berlín se ha puesto incondicionalmente al lado del Gobierno.

Victimas

Se asegura que las batallas en las calles de Berlín han causado enorme número de víctimas, las que aumentan incesantemente.

Entrega de Berlín

Se dice que el General Brangense, al frente de cuarenta regimientos fieles ha pedido la entrega de la Capital de Alemania.

INGLATERRA

Pidiendo la independencia

Londres.—En una reunión celebrada por la Corporación de Dublin, el

alcalde propuso que se pidiera al Presidente Wilson que exigiera de la conferencia de la paz, la completa independencia de Irlanda.

Con tal objeto se nombró una comisión que vaya a París para entrevistarse con el Presidente americano.

Un hombre muerto y dos heridos

Detalles de la riña sangrienta en La Esperanza

Como ocurrió la reyerta

El domingo último había estado de «coco», probando unos vinos nuevos, los vecinos de la Esperanza, término municipal del Rosario, Maximino Pérez Cruz, Emilio Pérez Gil y Antonio Pérez Ledesma, éstos dos últimos hermanos de padre y parientes también del individuo primeramente citado.

A las 12 de la noche de ese día, mientras hablaban y discutían los tres, uno de ellos parece que hubo de tocarle la cara a otro, y aquí fué Troya! Inmediatamente, y se supone que previas algunas explicaciones, se armó una riña, durante la que las piedras, los paños y las armas blancas salieron a relucir, resultando heridos, de más o menos gravedad, los tres contendientes.

¿Ocultación?

No se sabe si en la riña intervendrían más tarde las familias de los contendientes o si éstos, de motu proprio al verse heridos se dirigieron a sus respectivas casas; lo cierto del caso es que en ellas han estado hasta ayer no faltando quien suponga que por tratarse de familiares se tendría la intención de ocultar el suceso quedando cada cual en su domicilio atendiendo a su restablecimiento, lo que de seguro no pudo realizarse por la gravedad que habría de observarse en algunos de los heridos, por lo que se dió cuenta del hecho a la autoridad correspondiente que ordenó fuesen trasladados los heridos al hospital de Dolores de la vecina ciudad, como se efectuó anteayer, a los cuatro días de acaecido el suceso.

Muerta uno de los heridos

En el camino de la Esperanza, cuando era trasladado al ya citado establecimiento de beneficencia, falleció al medio día del miércoles, uno de los heridos, que fué conducido al depósito del Cementerio.

El muerto es Antonio Pérez Ledesma, 48 años de edad, casado.

El médico forense Sr. Cabrera, que le practicó la autopsia, apreció en el cadáver dos heridas de arma blanca en la cabeza, que interesaban la masa encefálica, ocasionando la muerte una inflamación de aquella.

Los otros heridos

Los otros dos heridos ingresaron en el Hospital de Dolores, donde se encuentran.

Uno de ellos, Maximino Pérez Cruz, presenta en la cabeza en la parte posterior de la región parietal y lado izquierdo 4 heridas de bordes irregulares e inflamadas como de 3 centímetros de longitud y que en profundidad interesa el especial de la piel del cráneo y cuero cabelludo.

Estas heridas como otras que presenta también en la cabeza, brazos y manos, fueron producidas con paños y piedras.

El Maximino, cuenta 23 años, es casado y tiene una hija.

El otro herido, Emilio Pérez Gil, hermanoastro del muerto, tiene 20 años de edad y es soltero. Presenta en la región intercostal una herida leve, de 3 centímetros de longitud y superficie que le interesa la piel y tejido celular, producida por arma blanca.

La Justicia

El Juzgado de instrucción de este partido, que tiene conocimiento del suceso, trabaja en el esclarecimiento del mismo.

Anteayer estuvo en la Esperanza una pareja de la Guardia civil del puesto de la vecina ciudad, formada del cabo D. Ceferino Díez y del guardia D. Abelino Cano.

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 10

San Gonzalo de Amarante, confesor.

Santos de mañana día 11

San Higinio, papa y mártir, y Sau Teodoro, monje.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8; a las 8 y media misa cantada en el altar de la Purísima.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas a las 8 y a las 8 y media.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 5 y media, a las 7 y a las 8; a las 6 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 9, a instancia de quienes las desea.

La misa y oficios divinos de mañana son del 6.º día infraoctavo de la Epifanía del Señor, con rito semidoble, color blanco.

DE LOS PUEBLOS

Información postal

GÚMAR

Hace unos días dimos en este periódico la triste noticia del fallecimiento ocurrido en esta villa del honrado vecino don Domingo Pérez Farfía, considerado entre sus correligionarios y hasta contrarios en ideales políticos, querido por sus amigos y deudos, respetado por los que bajo su dirección y peculio ganaban el sustento de muchas casas y popular entre todos los habitantes de este pueblo que le vio nacer y que hoy llora su muerte. Lloro, como el padre amante que ve desaparecer del hogar al hijo amado; se aflije como el hermano que se aparta de aquel con quien con fraternal cariño compartió los gozes y sinsabores de toda una vida honrada, laboriosa y de provecho; siente el amargo desconcierto del hijo que pierde a un padre cariñoso que se desveló por él y con filial ternura invocó su nombre; se apena el amigo que con el compartió horas de alegría que con su carácter afable y bondadoso proporcionaba a todos cuantos a él se acercaban y, en una palabra: llora el pueblo entero la pérdida de uno de sus más prestigiosos convecinos y digno representante y defensor, lo mismo desde los escalos municipales como en su casa, en la calle, en el campo y en todo sitio donde a él recurría en demanda de amparo y protección.

Ya hemos dicho que estas demostraciones populares quedaron patentizadas el día de su fallecimiento desfiliando por la morada del finado todo el pueblo a rezar una oración ante el cadáver del llorado amigo. Quedó confirmado este duelo el día siguiente al ser conducido a su última morada acompañado de todo el vecindario en silenciosa é imponente manifestación de dolor; se ha venido comprobando en los días sucesivos por las múltiples cartas y telegramas de pésame dirigidos a su atribulado hijo el presbítero Sr. Pérez Cáceres y ha quedado plenamente ratificado en la mañana de hoy que se han celebrado solemnes exequias por el eterno descanso del finado.

Este acto ha resultado verdaderamente majestuoso. El templo parroquial era pequeño para contener los fieles de ambos sexos que en él se congregaron. Cerca de un centenar de personas se acercaron a la Sagrada Mesa para recibir el Pan Eucarístico ofrecido como sufragio por el alma del fallecido amigo.

Durante el Invitatorio, celebró el Santo Sacrificio de la Misa el propio hijo del finado, ofreciéndolo al Altísimo por el que le dió el ser. Acto continuo se cantó Misa solemne de Requiem, oficiando el Sr. Párroco de Arafo don Hildebrando Rebozo ayudándole de Diácono y Subdiácono respectivamente el Sr. Cura de Candelaria don Ruperto Molina y el joven Seminarista don Valentín Reyes.

Terminada la Misa se cantó un solemne responso al pie del suntuoso catafalco que se alzaba en la nave central del templo.

Entre la concurrencia que repito era numerosísima figuraba el Ayuntamiento presidido por el Alcalde don Tomás Cruz y secretario Municipal Sr. Hernández Mora.

En la presidencia del duelo figuraban el hijo del finado Sr. Pérez Cáceres, hijo político Sr. López Fresneda y otros parientes.

Después de las 11 terminó el acto que sin duda habrá servido de bálsamo consolador a los que hoy lloran la pérdida del ser amado.

Con este motivo reitero mi más profundo pesar a los dolientes, y todos, absolutamente todos pedimos al Señor conceda consuelo a los familiares y elevamos nuestras preces para que el alma del infortunado D. Domingo Pérez Farfía, descanse en paz.

El Corresponsal.

Francisco Hernández Maffiotte

Agente de Seguros en los ramos

Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y Dotales para niños. Teléfono núm. 303